День воинской славы России - День снятия блокады 
города Ленинграда (27 января 1944 год)
Цель - способствовать формированию патриотизма, как качества личности будущего гражданина через памятные события военной истории России. 

Задачи - познакомить учащихся школы с историей обороны города,  подвигами защитников города Ленинграда, судьбой односельчан, защитников Отечества в годы Великой Отечественной войны.  Способствовать формированию уважения к участникам военных боевых действий.
Дидактические средства 

Показ слайд-презентации, книжная выставка  «Подвиг Ленинграда»
Оборудование: компьютер, проектор, экран

В истории России много славных дат и событий. Великая Отечественная война – это героическая страница в истории нашей страны, память о ней не должна стираться с годами. Наш урок мужества посвящен дню воинской славы, который отмечается  ежегодно 27 января. Это  День снятия блокады 
города Ленинграда. 
В гитлеровском плане "Барбаросса" Ленинград рассматри​вался как один из главнейших стратегических объектов. Город намечалось стереть с лица земли, а всех его жителей уничто​жить. 19 августа 1941 года войска противника, имеющие почти трехкратное превосходство, заняли Новгород и стали наступать по направлению к  Ленинграду. 8-9 сентября враг штурмовал город. Жители вышли на защиту, в городе оставались только рабочие военных заводов, врачи госпиталей, работники транспорта. Весь сентябрь шли кровопролитные бои.  Ленинград,  во что бы ни стало, необходимо было отстоять.  Он  – военный город-порт, запирает Неву и контролирует часть Балтийского моря. В случае захвата Ленинграда немцами в войну против нас вступили бы несколько стран – союзниц Германии. Враг был остановлен, но город был блокирован с суши. Связь с ним могла поддерживаться только по воздуху или через озеро. Огромные силы противника, стянутые для блокирования Ленинграда, не участвовали в продвижении немцев на Москву. 
Не сумев захватить город, гитлеровцы усилили его бомбардировку. Бомбы обрушивались на жилые дома, госпитали, школы, многочисленные ленин​градские музеи. Гибли тысячи людей. Разрушались культурные и исторические памятники. Правда, ле​нинградцы сделали все, чтобы спасти их от разру​шения. Знаменитый Медный всадник продолжал стоять на своем месте, но был со всех сторон об​ложен мешками с песком. Приняли все меры, чтобы сохранить коллекции картин Эрмитажа и Русского музея.
В блокированном городе запасы продовольствия и топлива были край​не ограничены (на 1-2 месяца), но тем не менее работали заводы, где выпускались самолеты,  танки, броне​машины, артиллерийские орудия.
22 ноября стала действовать ледовая трасса  До​рога жизни. Это единственная ниточка, которая соединяла город с «большой землей». День и ночь, в пургу и метели, при артобстрелах и бомбежках везли на военных машинах, подводах продукты, медикаменты для блокадного города (зачитать отрывок из книги Адамович А., Гранин Д. Блокадная книга). 
Гитлер так объяснил немцам и миру   непредвиденную «задержку» с Ленинградом: «Ленинград не штурмуем сейчас сознательно. Ленинград выжрет сам себя». Все ленинградцы, от мала до велика, испытывали тяжелейшие муки голода в течение всей блокады. Скудный паек выдавался по карточкам. Снижались нормы хлеба рабочим до 250 грамм, служащим, иждивенцам, детям до 125 грамм в сутки. Изредка выдавалась банка консервов, пакетик кру​пы, несколько кусочков сахара. Были и такие дни, когда нечего было выдавать ленинградцам. Замерз водопровод, и пекарни прекратили выпечку хлеба. Жизнь без воды, света, тепла. Особенно тяжело было зимой, люди падали и замерзали на улице (зачитать отрывок из книги Адамович А., Гранин Д. Блокадная книга о ленинградских детях). 
. 

Советское руководство делало все возможное, чтобы облегчить положение города. Во второй половине 1942 г. из Ленинграда было эвакуирова​но около 450 тыс. человек. Тогда же разрабатывался план операции «Искра» по прорыву блокады. Наступление войск Вол​ховского и Ленинградского фронтов — началось 12 января 1943 года. Всего семь дней потребовалось войскам, чтобы прорвать вражескую оборону. Южнее Ладожского озе​ра был создан коридор шириною 8-11 километров, по которому строители немедленно начали прокла​дывать железную дорогу и трубопровод для пода​чи в Ленинград жидкого топлива. И скоро в город сплошным потоком потянулись эшелоны с грузами для ленинградцев, а по трубопроводу — потоки горючего.

Прошел ровно год после прорыва блокады в январе 1943-го, обстановка на фронте у Ленинграда изменилась в нашу пользу.  Положение ленин​градцев несколько улучшилось. Но враг все еще подвергал город артиллерийскому обстре​лу и бомбардировкам, а передний край фрон​та проходил по его окраинам. Свою линию обороны под Ленинградом и далее до Новгорода враг называл "Северным валом». И действительно, это были мощные рубежи оборо​ны глубиной до 250 километров, которые отстраи​вались, вооружались и укреплялись более двух лет. 
Утром 14 января 1944 г. по единой команде началась мощная артиллерийская подготовка. Восемь дней потребовалось нашей армии, чтобы сокрушить «Северный вал».  Нашим войскам открылся путь для наступления на Запад. К исходу 27 января линия боев отодвинулась от города на 60-100 километров. В этот же день вечером в городе прозвучал первый салют в честь окончательного снятия вражеской блокады.  
Победа под Ленинградом имела важное военно-политическое значение. Был окончательно сорван план врага по захвату северной столицы России. Город вновь обрел сухопутную связь со страной. 


900 дней и ночей огненное кольцо блокады окружало Ленинград. В период блокады жители города и воины проявили небывалую силу духа, несгибаемую стойкость и героизм. Невозможно точно сказать о потерях среди мирного населения – около 900 тысяч человек.  Только на Пискаревском мемориальном кладбище захоронены в братских могилах более 500 тысяч человек. В музее хранится дневник ленинградской школьницы Савичевой Тани, в котором она записывала время и дату смерти  родных ей людей (показать в книге «Подвиг Ленинграда» стр. 298).  

Этот дневник фигурировал на Нюрнбергском процессе как один из обвинительных документов против фашистских преступников. 

Бессмертные подвиги при защите города совершали воины всех родов войск. Герой Советского Союза снайпер Дьяченко Ф.Т. уничтожил 425 гитлеровцев. Подлинные чудеса храбрости в боях за город проявлял дважды Герой Советского Союза подполковник Покрышев П.А.. Летчики полка, которыми он командовал, за время блокады сбили 300 самолетов противника, 38 из них уничтожил лично Покрышев. 

Защищали так же Ленинград и жители нашего села. О судьбе защитников города представлен материал в школьном музее. Летом в июле и августе шли тяжелые бои на Лужском рубеже. Четыре односельчанина воевали в пулемётно-артиллерийском батальоне, держали линию обороны.  Ранним утром 8 августа 1941 года они спустились к реке, противник  появился неожиданно с тыла.  Сарычев Георгий Ефимович был убит автоматной очередью. Другие солдаты были взяты в плен, их погнали на территорию Польши. Межуев Филипп Васильевич потерялся, к родным пришло извещение, что пропал без вести. Завершинский Петр Прокофьевич , Ванчинов Федор Ильич вернулись в село после Победы.  Упорная оборона у города Луги на три недели задержала врага на подступах к Ленинграду.  
Рядовой Боев Игнат Васильевич со своей частью отстаивал город с осени 41 года. В последнем письме 28 декабря 1943 года он писал о месте своей службы: «Деревня моя – большой лес, а квартира – большая сосна, а койка моя – ветки от сосны». Боев  Игнат Васильевич воевал осенью 43 года автоматчиком в  стрелковой дивизии, которая  находилась на станции Путилово.   21 января 1944 года солдат Боев получил ранение и был направлен в  медсанбат, но туда машина с ранеными не доехала.  В семье родных и школьном музее хранятся письма бойца. 
244 кавалерийский полк воевал на Ленинградском фронте, входил в состав 87 кавалерийской дивизии. Кавалеристы полка, где служили односельчане,  в  январе-апреле 1942 г. приняли  участие  в наступательной операции по спасению Ленинграда на Любаньском направлении.  Это были одни из самых тяжелых и страшных боев в годы войны, дивизия понесла большие потери. Погибли Клыков Александр Филиппович, Слободсков Захар Семенович  и многие другие солдаты остались навечно  в  ленинградской земле. 

Более 1,5 миллиона защитников города были награждены медалью «За оборону Ленинграда».  В числе награжденных были и ветераны нашего села.  Эту награду вручили саперу Логинову Николаю Ивановичу. Он воевал на Ленинградском фронте с 26 ноября 1941 года, принимал участие в боях летом 42 года по взятию деревни Ям-Ижора. Эта успешная операция была удостоена одного из первых памятников в Ленинграде. Сержант Логинов получил тяжелое ранение 8 октября 1943 года, принимал участие в прорыве блокады. 
Учащиеся высказывают свое мнение. 

Слово педагога. Блокада города Ленинграда  во время Великой Отечественной войны проводилась немецкими войсками с 8 сентября 1941 года по 27 января 1944 года с целью сломить сопротивление защитников города и овладеть им.

Город-герой героически защищался почти 900 дней и ночей. Это Страшная и героическая страница  не только в Великой Отечественной войне, но и в истории человечества. 
                            «…Прошла Война, прошла страда,

Но боль взывает к людям:

Давайте, люди, 

 никогда об этом не забудем.». 
Эти стихотворные строки Твардовского обращены к каждому из нас. Мы должны знать и помнить о том, какой ценой досталась победа нашему народу.  
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